

黎巴嫩看守政府司法部长阿尔贝·塞尔汗2日说,黎方已收到国际刑警组织针对日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩发出的“红色通缉令”。

被日本检方指控多项经济罪名的戈恩,2019年年末从日本“神秘”遁逃到黎巴嫩,离奇“逃跑剧”轰动世界。从日产汽车“拯救者”,到丑闻缠身的经济嫌犯,再到与日本检方“斗智斗勇”一年多,戈恩一路走来充满争议。

戈恩在2019年12月31日的声明中称,日本司法制度不公,自己不是逃离正义,而是逃离不公。戈恩预计本月8日在贝鲁特举行记者会,他的“独角戏”会怎么唱呢?



# 日产汽车公司前董事长戈恩神奇逃离日本 岁末年初最离奇“逃跑剧” 当事人密洽好莱坞,有望拍成大片

## 从功臣到“逃犯” 戈恩是个怎样的人

戈恩出生在巴西,6岁时移居黎巴嫩,后来又来到法国,在巴黎国立高等矿业学校取得博士学位。戈恩世身的“国际化”,为他这次成功“逃亡”创造了条件。

在被日本检方盯上之前,戈恩身上的最大光环是汽车业传奇经营者、日产汽车“拯救者”。1978年,戈恩进入法国轮胎业巨头米其林公司。1985年,他被任命为米其林南美事业部的首席运营官。几年后,米其林南美业务扭亏为盈。此后,戈恩转战北美,不久当上米其林北美事业部首席执行官。

戈恩的经营才能被时任法国雷诺汽车公司总裁路易·施魏策尔看中。施魏策尔1996年把他“挖”过来聘为副总裁。戈恩雷厉风行压缩成本,让雷诺在短短几年扭亏为盈。1999年,雷诺向负债严重的日产汽车注资,戈恩作为雷诺副总裁出任日产首席运营官,2001年成为日产首席执行官。戈恩不负众望,到2003年,日产不仅偿清债务,在日本市场的占有率也得到回升。

2005年,戈恩成为雷诺首席执行官。2016年,日产收购三菱汽车公司,戈恩出任三菱汽车董事长。在戈恩的带领下,2017年、2018年雷诺-日产-三菱联盟的全球销量超过丰田汽车。戈恩的职业生涯达到高峰。

戈恩无疑是拯救日产汽车的功臣,但在一些日产员工看来,他“掌门”期间日益独断专行。日本媒体陆续曝光戈恩涉嫌假公济私、高薪自肥、利益输送等丑闻。更令日方不满的是,戈恩一直打算合并雷诺与日产,但雷诺的资产规模和产值均不如日产,日产方面担心戈恩偏袒雷诺。

日产内部针对戈恩的“包围网”终于在2018年11月19日收网。那一天,当戈恩搭乘的私人飞机降落东京羽田机场时,等待戈恩的是东京地方检察厅特别搜查部人员。

戈恩被捕当日,日产发表声明称,日产数月前收到内部举报,经调查后证实戈恩连续多年谎报收入。此外,戈恩涉嫌将公款用于私人投资和私人消费。同月,戈恩被解除日产和三菱的董事长职务。2019年1月,他辞去雷诺董事长和首席执行官。

光环褪去的戈恩面临日本检方四项指控,包括瞒报巨额个人收入、挪用公司资金、向公司转嫁个人投资损失,涉嫌违反《金融商品交易法》和《公司法》。此外,法国方面也在对他进行调查,主要嫌疑包括挪用和不当支出公司资金。

## 严密监控之下 戈恩成功跑路

被捕后,戈恩两次被羁押,两次申请保释并获日本法院批准。为此,他缴纳了总共15亿日元(1美元约合109日元)的保释金。他的保释条件包括:只能住在东京,住所入口须安装监视摄像头;将护照交由辩护律师保管,不得出国;禁止收发电子邮件和用手机上网等等。总而言之,他处于日本检方的严密监控之下。

但戈恩还是跑了。他的律师弘中惇一郎表示,这一消息犹如“晴天霹雳”。忙碌一年多收集大量证据准备用于今春开庭的日本检方更是目瞪口呆。日本媒体则视戈恩保释后“跑路”为“对日本司法体制的嘲弄”。

戈恩怎么成功跑出日本?坊间有各种说法,有说是戈恩妻子一手策划,也有说美国的保安公司参与行动,但这些说法均未获戈恩证实。据一些媒体报道,戈恩被伪装成乐队的人装在乐器盒子里带出住宅,随后从大阪关西机场搭乘私人飞机出境,在土耳其转机后最终抵达黎巴嫩首都贝鲁特。

黎巴嫩与日本没有引渡条约。有日媒指出,日本只能通过外交渠道要求引渡戈恩,而黎巴嫩国内法又规定不向外国引渡本国公民。另有黎巴嫩媒体称,戈恩抵达黎巴嫩后即与黎总统奥恩会面,但黎总统府予以否认。

## 藏身乐器箱逃出来的? 戈恩:这是假的!

作为保释条件之一,日方在戈恩家门口装设24小时监控摄像头。日本广播协会(NHK)3日以调查人士为消息源报道,监控摄像头2019年12月29日中午拍下戈恩单独外出画面,没有拍到她回家。那段时间内,没有拍到其他进出戈恩住处的可疑人物。

日本警方怀疑,戈恩离家之后可能在某处与其他人会合,而后前往机场。警方正在调阅附近监控录像,寻找线索。

共同社2日以一名常住东京的戈恩友人为消息源报道,戈恩去年年底在家中召开圣诞派对,邀请乐队演奏,日期大概是12月29日。结束后,戈恩藏身乐器箱中由人运出。

戈恩妻子卡罗勒否认藏身乐器箱潜逃说法。

戈恩据信从日本大阪关西国际机场出发,乘私人飞机前往土耳其伊斯坦布尔,而后抵达黎巴嫩首都贝鲁特。

土耳其2日逮捕7人,涉嫌协助戈恩潜逃。国际刑事警察组织对戈恩签发通缉令。

多家国际媒体报道,戈恩出逃计划筹备超过3个月。法国《世界报》电子版2019年12月31日报道,戈恩出逃计划由妻子卡罗勒拟定,她与戈恩一同搭乘私人飞机逃离。

戈恩2日经由律师发表声明,否认家人参与出逃计划。他在声明中说:“媒体报道说我的妻子卡罗勒和其他家人在我离开日本一事中扮演角色,这是假的。我独自筹划离开。”

黎巴嫩国内安全部队2日收到国际刑警组织通缉令,暂时没有提交至司法部。黎巴嫩方面认定戈恩持法国护照合法入境。

## 真要拍电影? 戈恩密洽好莱坞

消息人士披露,日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩2019年12月在东京住所内接待一名好莱坞制片人,商谈把个人经历搬上银屏,让更多人了解自己的“无辜”。

制片人名为约翰·莱舍,是2014年奥斯卡获奖影片《鸟人》的制片人。会晤期间,戈恩向莱舍讲述经历,说自己遭遇日方不公正囚禁,正努力自证清白。他询问莱舍,如果拍成电影,自己的经历是否会得到更多同情。

美国《纽约时报》2日报道,暂时不清楚这次会面的具体时间,但戈恩当时似乎正筹划逃离日本。进入2020年,戈恩身在黎巴嫩的消息经全球媒体报道,已经具备好莱坞大片的所有要素:犯罪嫌疑人搭乘私人飞机逃亡、多国护照、关联逃离计划幕后团队的传闻、助推阴谋论的相关国家和人士否认声明。

消息人士说,戈恩与莱舍的商谈并不深入,话题围绕自身的“救赎”,影片素材的反面角色则是日本司法体系。戈恩深信,自己在日本不可能得到公正审判。

过往刑事案例数据显示,在日本,检方一旦正式起诉嫌疑人,定罪率高达99%。

戈恩遭逮捕后于2019年7月咨询长期跟踪日本刑事司法体系的美国记者杰克·阿德尔斯坦,了解自己脱罪可能。

“我告诉他(戈恩),‘他们(日本检方)不关心(审理)公不公平,只关心能赢’,”阿德尔斯坦本周接受美国“每日野兽”网站采访时说,“最乐观情况下,你能获得缓刑。”

针对外界对司法体系的质疑,日本检方高层在戈恩逃离后解释,每个国家都有自己的历史、文化和法律体系,不能仅仅因为“我们与其他人不同”而备受指责。

了解内情的另一名消息人士说,戈恩原本打算在日本法庭作无罪抗辩,但去年12月的遭遇让他改变想法:一是圣诞节与妻子会面的申请遭驳回;二是得知案件审理将分阶段推进,可能持续数年。戈恩怀疑日本检方有意借此无限期拘押他,或者迫使自己认罪,由此感到绝望。

戈恩2018年11月和2019年4月在日本两次遭逮捕,缴纳巨额保释金后获释。保释条例规定,戈恩在保释期间不得离开日本。戈恩受到瞒报巨额个人收入以及挪用日产资金等4项指控,他否认这些指控。

(新华社 综合)

<p><b>分类信息 82767591</b>  <b>遗失声明公告 82767682</b>                  公司地址:新生路107号新鼎球大厦1505室(华夏银行大楼)</p>	<p><b>招商公告</b>                  无锡地铁3、4号线商业资源组合                  投资公司项目公开招募合作伙伴                  详见官网 <a href="http://www.wxmetro.net">http://www.wxmetro.net</a>                  2020年1月14日17:00前报名0510-81960000                  无锡地铁资源开发有限公司                  2019年12月31日</p>	<p>●王云鹏遗失南禅寺物业产权证编号0308090金额1000元作废                  ●遗失无锡市青龙山公墓新区9排10座墓证作废                  ●遗失苏B75630道路运输证正本,锡320206002417,声明作废                  ●遗失朝阳农贸市场精品13号陆磊押金单一张金额一万元整,作废                  ●天城景园18栋3201业主江亦紫,商品房买卖合同编号为WXSXA18Z1125,合同附件车位协议不慎遗失,特此声明作废                  ●遗失无锡市慈善总会银行开户许可证核准号J30200050162 06作废</p>
<p><b>常年批发</b>                  冬虫夏草 48元/克起                  无锡工运路中国饭店一楼                  无锡中山路锦江大酒店一楼  <b>82759166</b></p>		